


Η Mary ζει στο Kitemba μαζί με τον αδερφό 
της και τη γιαγιά της. Η μητέρα της πέθανε 
όταν ήταν η ίδια ήταν 6 χρόνων και ο πατέρας 
της ένα χρόνο αργότερα. Η αναζήτηση νερού 
τόσο για το σπίτι της όσο για το σχολείο, είναι 
μια διαδικασία που καταλαμβάνει ένα μεγάλο 
μέρος της μέρας της.

Αληθινές ζωές: η ιστορία της Mary

Mary Goret Nabukenya, 12, Kitemba, Uganda.
Photo: Georgie Scott/ActionAid

«Την περίοδο της ξηρασίας, φτιάχνουμε 
το χυλό μας και πίνουμε από το νερό που 
είχαμε περισυλλέξει την άνοιξη… Η γεύση 
του δεν είναι καλή και φοβόμαστε να το 
πιούμε, αλλά την περίοδο της ξηρασίας 
δεν έχουμε άλλη επιλογή. Την περίοδο 
των βροχών, για να φτιάξουμε το χυλό μας 
χρησιμοποιούμε βρόχινο νερό, αν βέβαια 
είναι αρκετό.

Μαζεύουμε νερό σε ομάδες 5 ή 6 ατόμων 
γιατί τα αυτοσχέδια δοχεία για τη μεταφορά 
του δεν επαρκούν. Τις ώρες εκείνες 
χάνουμε το σχολείο και επιπλέον είμαστε 
αναγκασμένοι να πλένουμε τα κύπελλά 
μας και να βοηθάμε στην παρασκευή του 
χυλού. Όταν επιστρέφω στο σχολείο, είμαι 
ήδη κουρασμένη και τα δάχτυλά μου πονούν 
καθώς τα δοχεία του νερού είναι πολύ 
βαριά».



Ουγκάντα:
Πρόσβαση σε καθαρό
πόσιμο νερό για τους μαθητές
Η πραγματικότητα: οι μαθητές του χωριού Kitemba της δυτική Ουγκάντα, δεν έχουν 
να αντιμετωπίσουν μόνο τις συνέπειες του ξεριζωμού από την περιοχή τους, αλλά και την 
έλλειψη νερού στο σχολείο τους, εξαιτίας της οποίας αναγκάζονται να χρησιμοποιούν την 
ίδια βρόμικη πηγή νερού με τα ζώα.

Ο στόχος: η εξασφάλιση πρόσβασης σε καθαρό, πόσιμο νερό για τους μαθητές του 
δημοτικού σχολείου της Kitemba.

Προγράμματα στην Πρώτη Γραμμή

Μαθητές του δημοτικού
σχολείου της Kitemba, στην 
Ουγκάντα, ξεκινούν για την 
αναζήτηση καθαρού νερού.
Photo: Georgie Scott/ActionAid



Οι κίνδυνοι λόγω της έλλειψης νερού και εγκαταστάσεων υγιεινής 
Στην Ουγκάντα, το 40% περίπου του συνολικού πληθυσμού δεν έχει πρόσβαση σε καθαρό 
νερό ενώ το 60% στερείται αξιοπρεπών εγκαταστάσεων υγιεινής, με αποτέλεσμα την 
εκτεταμένη μετάδοση ασθενειών. Ο λαός του Kitemba στη δυτική Ουγκάντα, εκδιώχθηκε 
από την περιοχή που ζούσε, προκειμένου η γη τους να παραχωρηθεί σε μια ξένη εταιρεία 
καλλιέργειας και παραγωγής καφέ. Τώρα, οι ξεριζωμένοι κάτοικοι της Kitemba, μακριά από τις 
πηγές που διέθεταν, έχουν άμεση ανάγκη από νέες ασφαλείς πηγές νερού.

Το δημοτικό σχολείο της περιοχής, ιδιαίτερα την περίοδο της ξηρασίας, δεν έχει πρόσβαση σε 
ασφαλές νερό και οι πιο κοντινές πηγές -κάποιες βρόμικες λίμνες- αποτελούν μεγάλο κίνδυνο 
για την υγεία. Τα παιδιά χάνουν καθημερινά μία ώρα από τα μαθήματά τους, προκειμένου να 
συγκεντρώνουν νερό από τις λίμνες αυτές, τις ίδιες λίμνες που χρησιμοποιούν και τα ζώα της 
περιοχής. Είναι μάλιστα συχνό περιστατικό, φίδια να δαγκώνουν τα παιδιά.

Αληθινές ζωές:
η ιστορία του χωριού Kitemba

•	Ο συνολικός πληθυσμός ανέρχεται
	 στα 28 εκατομμύρια.
•	Το προσδόκιμο ζωής είναι τα 50 χρόνια.
•	Το ένα τρίτο του πληθυσμού είναι
	 αναλφάβητο.
•	Το 40% περίπου του πληθυσμού
	 της Ουγκάντα δεν έχει πρόσβαση
	 σε καθαρό νερό.
•	Το 37% του πληθυσμού ζει κάτω από
	 το όριο της φτώχειας.
•	Η ActionAid δραστηριοποιείται στην
	 Ουγκάντα, σε συνεργασία με τις κατά
	 τόπους κοινότητες, από το 1982.
	 Σήμερα, με τη βοήθεια 200 σχεδόν
	 τοπικών οργανώσεων της χώρας, δίνει
	 ένα σκληρό αγώνα για να βελτιώσει
	 την εκπαίδευση και τη γεωργική ανάπτυξη,
	 για να υπερασπίσει τα δικαιώματα
	 των γυναικών και κυρίως για να ανακόψει
	 την εξάπλωση του ιού του AIDS.

Η Ουγκάντα σήμερα

Τον Αύγουστο του 2001, οι τοπικές αρχές 
ειδοποίησαν του κατοίκους του Kitemba ότι θα 
έπρεπε να εγκαταλείψουν τη γη τους προκειμένου 
να την καλλιεργήσει μια ξένη εταιρεία παραγωγής 
καφέ. Παρά τις διαμαρτυρίες, με επικεφαλής 
τον πρώην διευθυντή του σχολείου Peter Balake 
Kayiira, στρατιωτικές δυνάμεις εκδίωξαν από την 
περιοχή περισσότερες από 400 οικογένειες και 
κατέστρεψαν το χωριό. 

Οι κάτοικοι έστησαν ένα καταυλισμό σε 
μια γειτονική περιοχή. Χωρίς όμως νερό, 
καλλιεργήσιμη γη, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
και εφόδια για να εξασφαλίσουν τα προς το ζην, 
ο καταυλισμός αυτός δε μπορεί να καλύψει παρά 
μόνο τις απόλυτα βασικές ανάγκες. Το σχολείο 
διαθέτει μια μικρή δεξαμενή νερού που ακόμα και 
κατά τη διάρκεια της περιόδου των βροχοπτώσεων 
δε μπορεί να συγκρατήσει αρκετό νερό ώστε να 
εφοδιάσει επαρκώς το σχολείο. 

Από το 2001, οι κάτοικοι με τη βοήθεια της 
ActionAid, ξεκίνησαν έναν δικαστικό αγώνα, 
διεκδικώντας το δίκιο τους. Μέχρις ότου όμως, 
λυθεί η δικαστική διαμάχη, η ανάγκη για καθαρό 
νερό είναι εξαιρετικά επείγουσα.

Ο διευθυντής Simon Onyango παραδίδει μάθημα κάτω 
από ένα δέντρο λόγω έλλειψης αρκετών αιθουσών 
διδασκαλίας στο δημοτικό σχολείο του χωριού Kitemba.
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Αληθινές ζωές:
η ιστορία του χωριού Kitemba

Τι μπορούν να εξασφαλίσουν τα 
χρήματά σας

20€
θα μπορούσαν να εξασφαλίσουν σε οχτώ παιδιά 
πρόσβαση σε καθαρό, πόσιμο νερό.

50€
θα μπορούσαν να προμηθεύσουν 100 παιδιά με 
αθλητικό εξοπλισμό όπως μπάλες ποδοσφαίρου ή 
βόλεϊ και δίχτυα.

300€
θα μπορούσαν να αγοράσουν θρανία και 
καρέκλες για δύο σχολικές αίθουσες.

500€
θα μπορούσαν να προσφέρουν σε 500 παιδιά έναν 
ειδικά διαμορφωμένο χώρο ώστε να μπορούν να 
παίζουν.

1.500€
θα μπορούσαν να κατασκευάσουν τουαλέτες 
ώστε να βελτιωθούν οι εγκαταστάσεις υγιεινής και 
ύδρευσης για τους μαθητές.

5.000€
θα μπορούσαν να χτίσουν μια σχολική 
αίθουσα στο δημοτικό σχολείο του Kitemba 
διαφυλάσσοντας τα παιδιά από το να κάνουν 
μάθημα κάτω από δέντρα.

Πώς μπορείτε να βοηθήσετε

Το πρόγραμμα

Μέσα από το συγκεκριμένο πρόγραμμα και 
χάρη στη δική σας χρηματοδότηση, θα δοθεί 
η δυνατότητα διάνοιξης δύο πηγαδιών στην 
περιοχή –ένα στο μέρος όπου βρίσκεται το 
δημοτικό σχολείο και το δεύτερο στο σημείο του 
οικισμού. Αυτές οι νέες πηγές καθαρού, πόσιμου 
νερού θα ωφελήσουν σημαντικά την καθημερινή 
ζωή τόσο των παιδιών όσο και των δασκάλων 
αλλά και ολόκληρη την εκδιωγμένη κοινότητα. 
Επιπλέον, το πρόγραμμα θα πραγματοποιήσει 
την κατασκευή τριών ακόμη αιθουσών 
διδασκαλίας προκειμένου να προσφέρει ένα πιο 
ασφαλές σχολικό περιβάλλον στους μαθητές, 
που αυτή τη στιγμή παρακολουθούν τα μαθήματα 
κάτω από τα δέντρα.

Τι θα προσφέρει αυτό το πρόγραμμα:

•	Θα βοηθήσει 2.100 ανθρώπους
	 να αποκτήσουν πρόσβαση σε καθαρό,
	 πόσιμο νερό.
•	Θα βελτιώσει το ποσοστό παρακολούθησης
	 στο δημοτικό σχολείο του Kitemba,
	 προσελκύοντας πίσω τα παιδιά που
	 παράτησαν το σχολείο μετά τον διωγμό τους.
•	Θα αυξήσει την πρόσβαση των κοριτσιών
	 στην εκπαίδευση βελτιώνοντας
	 τις εγκαταστάσεις υγιεινής. 
•	Θα μειώσει το χρόνο που χάνουν τα παιδιά
	 από τα μαθήματά τους προκειμένου
	 να περισυλλέξουν νερό.
•	Θα βελτιώσει τους χώρους στους οποίους
	 μπορούν να παίζουν οι μαθητές και
	 θα τους προμηθεύσει με παιχνίδια
	 και αθλητικό εξοπλισμό.

Η Mary Goret Nabukenya (δεξιά) και η Sylvia Nakaliga 
φεύγουν από το σχολείο για να πάνε να μεταφέρουν νερό.
Photo: Georgie Scott/ActionAid


